

# El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 25

Mahón, miércoles 19 de Julio de 1905

N.º 7189

## Don Nadie, César

¿Quiere usted ser militar? Hay que ir á la Academia. ¿Clérigo? Al Seminario. ¿Médico, abogado? A la Universidad. ¿Ingeniero, arquitecto? A la escuela correspondiente. Ahora, si lo que usted quiere es ser ministro, donde tiene usted que ir es á la antecala, despacho, gabinete ó comedor de uno de los personajes que periódicamente y por turno riguroso secuestran la prerrogativa.

¿Pruebas de capacidad? ¿Testimonios auténticos de inquebrantable rectitud? ¿Grandes servicios prestados á la patria? ¿Prestigios ganados legítimamente en el combate de la vida? ¿Quién piensa en eso! Tiempo atrás se premiaba con carteras los merecimientos de partido. Ahora ni ellos son necesarios. Al revés. Es ministro el último que llega. La defección, la apostasía, suelen ser méritos sobresalientes. Nada hay en los más resonantes y espantosos fracasos que inhabilite para el cargo. Dígalo el gabinete actual, varios de cuyos miembros no pueden ostentar otro título al poder sino el de haber dejado indisolublemente unido su nombre con luctuosa historia de nuestra vergüenza y nuestra ruina.

Lo que por tales caminos se alcanza y de tal suerte se infiere, no es una distinción, un beneficio, una canonjía; no. Es la omniscencia, la omnipresencia, la omnipotencia. Es el don de la infalibilidad. Es la facultad de hacer y deshacer, de atar y desatar. Es el derecho á la impunidad. Es la disposición amplia y libérrima sobre la fortuna, la libertad, la vida de los ciudadanos. Es, en suma, el poder ministerial de esta España del siglo XX, uno de los poderes más absolutos, dictatoriales é irresponsables que jamás conoció la historia.

Aterra el pensar. En manos de esos hombres, roídos por los anhelos, enfermos de todas las ambiciones, aventureros un día de la política, dueños al siguiente de la soberanía, queda confiada sin limitación, sin freno, sin garantía la suerte de todo y de todos. Representarán en Estado á la nación y nos arrastrarán acaso á tremendas aventuras, amparada su arbitrariedad por el secreto diplomático. Estará á su arbitrio en Guerra el porvenir y la carrera de los defensores del país. Será en Marina su gestión más funesta que en Trafalgar. Dispondrán en Hacienda de la fortuna pública y de las privadas, arruinándose por un prejuicio ó un error, causando de artificio, por una ley absurda, una incurable enfermedad de la moneda, abrumando con

cargas insufribles al contribuyente y haciéndole imposible la vida. Podrán en Gobernación falsificar la voluntad nacional y hacer mangas y capirotes con los derechos del ciudadano y con las libertades públicas. Sostendrán en Gracia y Justicia nuestra infundación á Roma, y á su merced se hallará la magistratura. Malograrán en Instrucción pública el porvenir moral de la nación y el profesorado les rendirá homenaje. Secarán en Agricultura é Industria las fuentes de la producción. Amos del país, por ministerio de una falsificación parlamentaria que engendra una representación mentira, todo les será licito y todo estará á su merced.

Hijos del favor, son esos hombres padres del favor. No debiendo nada á la justicia, nada tienen que pagarla. Cuanto den al mérito, otro tanto se quitan á sí mismos. La arbitrariedad les engrandece; la injusticia les gana amigos. A mayor injusticia, mayor merced; á mayor merced, mayor agradecimiento. La culpa impune la ineptitud encumbrada, engendrar la adhesión sin límites. Así vemos elevarse á esos jefes de grupo, verdaderos reyezuelos de taifas, que llevan á la vida pública toda una novísima jerarquía feudal con juramento y vasallaje. El interés de estos modernos señores de horca y onchillo es necesariamente opuesto al interés nacional. Para que ellos resulten bien servidos, tiene que estarlo mal el país.

¿Y aún se pregunta por qué andan tan desmedrados entre nosotros los respetos del poder público! ¿Suya es la culpa sino aquellos que lo ejercen? Dueños de todas las instituciones sociales no se elevan con ellas; las deprimen. Son estatuas que no se alzan de su pedestal, sino que le hunden. No se dice qué grande es D. Nadie, que así á su antojo dispone de todo; sino qué á menos ha venido todo en España, qué así á su antojo dispone D. Nadie de ello! Representando, encarnando al principio de autoridad, no se revisten de su majestad y prestigio; los manoseaban. No se cree que D. Nadie ha cambiado de naturaleza por haber escalado la cumbre. En cambio, la autoridad sufre inevitablemente las consecuencias de la ineptitud, de la insignificancia ó del demérito de D. Nadie.

¿Que es democrática esta elevación de don Nadie á la dictadura? Distingamos. «Hay dos especies de igualdad, y si se quiere de democracias. Una es la democracia del derecho que, reconociendo la igualdad fundamental de todos los hombres, otorgan los premios al mérito y confía á la aptitud los cargos. Otra es la democracia

si vale la frase, del favor, para la cual todo merecimiento es indiferente ante el arbitrio de la merced. A la primera no han llegado aún de todo los pueblos más cultos. La segunda existe de tiempo atrás en los países musulmanes. Cuando se afirma que la sociedad española es eminentemente democrática, de fijo se alude á esta segunda democracia y no á la primera».

Ahora D. Nadie va á declararse indiscutible. No le basta ser irresponsable; no le satisface la impunidad. Necesita poner una mordaza á la crítica y sofocar la censura. El que osa dudar de la corrección de D. Nadie, lo purgará en presidio. El que niegue las peregrinas dotes de D. Nadie para el gobierno, lo pagará de su bolsillo. Hay que echar un freno á la difamación. D. Nadie es el poder, es la autoridad, es el orden, es el Estado. No cabe consentir que nadie insulte impunemente á D. Nadie. Después de todo, ¿qué ha hecho D. Nadie para ser así blanco de los disparos de la calumnia? Pardió á la patria y ha vuelto á gobernarla: he aquí todo. ¡Llor eterno á D. Nadie! Prosternémonos ante D. Nadie, repitiendo en su honor á guisa de jaculatoria:

—Don Nadie, para usted es el mando!

ALFREDO CALDERÓN.

## Un oficial español en Puerto Arturo

EL CAPITÁN HERRERA DE LA ROSA  
*Relato de la campaña.—Dos veces herido.—Interesantes observaciones.—Ejemplos admirables.*

Al saber que el ilustrado y bizarro capitán de estado mayor señor Herrera de la Rosa, agregado militar de nuestra nación en el ejército japonés, acababa de llegar á Madrid, tuvimos el gusto de dirigirnos ayer á saludarle, ávidos de escuchar de sus labios algunas impresiones sobre su interesante y accidentado viaje al Extremo Oriente.

El señor Herrera nos recibió con su característica amabilidad, y á grandes rasgos nos describió su viaje al Japón. El 10 de Marzo de 1904 salió de Madrid, y el 28 de Abril llegó á Yokohama, dirigiéndose desde allí á Tokio, donde se le agregó al cuartel general del tercer ejército, que mandaba el general Nogi.

Como no podía menos de suceder, goza todo tratándose de persona tan comedia y correcta como el señor Herrera de la Rosa, desde el primer momento nos manifestó que le era de todo punto imposible descender en la exposición de sus impresiones á detalles ni juicios técnicos, porque se

deber se lo vedaba, no pudiendo, por lo tanto, ocuparse más que de aquello que era del dominio público.

Ante todo nos expuso su profunda y sincera gratitud por las múltiples atenciones que ha recibido de las autoridades, los generales, jefes y oficiales japoneses, y por las facilidades que en todo momento se le han dado para el cumplimiento de su misión.

Desde luego afirma nuestro agragado militar que ha observado y comprobado hasta la saciedad en el ejército japonés una larga, seria y concienzuda preparación para la guerra actual, para la cual le sirvió de gran escuela práctica la última campaña con China.

Afirma que la instrucción, tanto de la oficialidad como de las clases de tropa y de los soldados, es admirable, notándose que, sin despreciar la parte teórica, en cada esfera se ha dado siempre una preferencia notable á la práctica, dominando esta nota en todos los organismos, en todos los servicios.

Muéstrase el señor Herrera entusiasmado del espíritu militar de aquel ejército, cuyas manifestaciones son tan serias como vigorosas; pero parece estarlo mucho más del compañerismo que en los actos todos de la vida de campaña se revela en las distintas jerarquías y del perfecto y constante acuerdo que existe en el mando, cualquiera que sea su esfera de acción, á lo cual atribuye gran parte de los éxitos alcanzados.

En los servicios auxiliares dice que ha observado no solo una organización perfecta, sino á veces un verdadero derroche, verdadero lujo, tanto en lo que se refiere á la alimentación del soldado como á su vestuario y al cuidado de su salud y de sus heridas.

Siempre en el cuartel general del general Nogi, asistió á las operaciones que se desarrollaron frente á Puerto Arturo. Al ocuparse del sitio memorable de esta plaza, nuestro agregado militar no encuentra frases adecuadas para ensalzar, cual cree que debe hacerlo, el valor, el heroísmo de los defensores y de los impugnadores.

Al acompañar á unos oficiales japoneses en un importante reconocimiento de unas posiciones al pie de Keusan, cerca de Puerto Arturo, fué herido gravemente el Sr. Herrera de la Rosa por una cox que un caballo le dió al saltar una trinchera, fracturándole varios huesos del pié izquierdo. Negóse á ir en un hospital, ansioso de seguir de cerca las operaciones del sitio, y con grandes dolores é inflamación en la herida continuó entre las tropas combatientes.

A pesar de lo terribles y sangrientos que han sido todos los combates, ha observado en ellos un espíritu de humildad en ambos ejércitos que juzga digno del mayor encomio y de la más profunda admiración.

Se ha dado varias veces el caso—nos decía—de que cuando se suspendían las hostilidades en medio del pavoroso fragor de la pelea, para enterrar los muertos, los oficiales japoneses conversaban afablemente con los del ejército ruso que mandaban las avanzadas, obsequiándoles galantemente con víveres, tabacos y licorres, despidiéndose después con gran cortesía para reanudar tras de algunos momentos el combate suspendido.

En otras muchas ocasiones ha visto el señor Herrera un muerto ó un herido de uno ú otro bando, llevado en una camilla que conducían dos soldados rusos y dos japoneses, ó un soldado ruso y otro japonés.

Al penetrar en fuertes tomados por los japoneses tras la lucha horrible y tenaz, dice nuestro agregado militar que solían encontrar los nipones cartas y telegramas de oficiales y soldados rusos que se confiaban á la hidalgía de sus adversarios para que los hiciesen llegar á poder de madres queridas y esposas adoradas, con las que estaban meses y meses en absoluta incomunicación. Generalmente estos mensajes aparecían clavados en las bayonetas, ó en las crispadas manos de un cadáver.

Otras veces, al llegar en sus peligrosos trabajos de zapa á los muros de contraescarpa, los rusos tiraban á sus sitiadores estas cartas ó telegramas atados á piedras, y algunos incluso enviaban por este medio el dinero para los sellos de franqueo.

En todos los casos los soldados japoneses, incluso yendo heridos en las camillas hacia los hospitales de san-gre, entregaban cuidadosamente á sus oficiales los documentos así cogidos, y el estado mayor, después de reunidos, apresurábase á darles inmediato curso para su destino.

Después de rendirse Puerto Arturo, el general Nogui llevó su delicadeza hasta el extremo de no querer penetrar en la plaza ni hacer en ella ostentación alguna de su autoridad hasta que no la abandonó su bravo defensor el general Stoessel.

Uno de los actos que asegura el señor Herrera de la Rosa que le han causado mayor impresión y que mas le han conmovido, fué el de las honras fúnebres que al día siguiente de la toma de Puerto Arturo celebró el ejército japonés en honor á la memoria de generales, jefes, oficiales y soldados del mismo que perecieron durante el sitio.

Tuvo lugar esta severa y solemne ceremonia en unas mesetas que hay fuera del recinto budista.

El altar consistía en una elevada pirámide cuadrangular hecha con secos terreros, en los que aparecían diversas inscripciones. Descansaba esta pirámide sobre un basamento que formaban proyectiles de artillería de grueso calibre lanzados por los rusos contra los nipones.

El ejército sitiador formó en columnas convergentes en derredor de la pirámide y en el centro se colocaron además de los parientes de los fallecidos y de los generales con sus correspondientes estados mayores, el general en jefe Nogui, quien con arreglo al rito y en medio de profundo silencio de aquella masa de héroes, con voz serena y firme leyó una sentida plegaria dedicada á los que en cumplimiento del más sagrado de los

deberes del hombre, dieron su vida en holocausto de la patria.

Contribuía, según nuestro agregado á aumentar lo conmovedor de aquella escena; el recordar ante la figura venerable del anciano general en jefe, que aquella plegaria por él recitada, se dedicaba también á sus hijos, los únicos que tenia, y que bajo sus órdenes murieron frente á las trincheras enemigas.

Después de la toma de Puerto Arturo, e señor Herrera asistió á los titánicos y sangrientos combates de Shijodai, Izabjo, Yio-Kantes de Shijodai y otros varios, como así mismo á la memorable batalla de Mukden, marchando siempre á la cabeza de las columnas japonesas para observar todo con gran atención y sin perder el menor detalle.

Al ir á estudiar los trabajos de zapa que estaban haciendo los japoneses desde Balinsan-Esta hacia la muralla china, y teniendo que atravesar precisamente una zona muy batida por la artillería rusa, cayó gravemente herido el señor Herrera por los cascos de una granada que junto á él estalló.

Al narrar, nuestro agregado, con sencillez y modestia que le honra, este desgraciado incidente, dedica frases de profunda gratitud á los generales, oficiales y médicos japoneses del ejército en que iba, que le atendieron con gran cariño, y en especial al médico sueco doctor Hammaia, agregado militar de su nación, que voluntariamente se encargó de su asistencia.

Al separarnos del Sr. Herrera, sumamente agradecidos á sus atenciones en esta agradable conferencia que con él hemos tenido, sentimos como españoles sincero orgullo por la indiscutible altura á que, en todo momento ha sabido este valiente é ilustrado capitán colocar entre los japoneses el nombre de nuestra España querida, y nos llevamos el convencimiento de que el viaje de nuestro agregado militar, y su permanencia en el teatro de operaciones de la guerra ruso-japonesa, ha de ser de suma utilidad para nuestro ejército y nuestro país.

RECTITUDES

## CORREO DE HOY

Madrid 17.

### El huracán de ayer

En el ministerio de la Gobernación se han recibido noticias de los alcaldes de Cercedilla, Espinar, Villalba, Pozuelo, Las Matas y otros puntos inmediatos á Madrid, dando cuenta de los destrozos causados por el huracán de ayer.

Fueron arrancadas muchas chimeneas; quedaron tronchados muchos árboles y una porción de carros fueron volcados y arrastrados algunos metros, no obstante la carga que llevaban.

Dos casas de Cercedilla se derrumbaron y otras varias quedaron resentidas.

### Emigrantes rusos

Ha fondeado en Vigo el vapor inglés «Aragón», que hace su primer viaje á América, y conduce muchos emigrantes rusos.

Tocará en Lisboa para recoger al

expresidente de la República Argentina general Roca.

### Déroulède

Ha llegado á Zaragoza M. Déroulède, recibiendo la visita de las personalidades más salientes de la población.

### Doscientos niños asesinados

Telegrafían de Roma que la policía ha descubierto en una casa en ruinas de la campiña 200 cadáveres de niños, que créese sean italianos.

Se ignora la causa y origen de estos crímenes y sus autores.

### Las víctimas del «Florenca»

El Sr. Moret publica una carta en «El Liberal» pidiendo que se repatrien los restos de nuestros marinos que se han encontrado en el «Florenca».

Dice que si el Gobierno no lo hace por sí, debe abrirse una subscripción nacional para que no reposen por más tiempo en suelo que no es español aquellos héroes que para ser vencidos tuvieron que luchar con los elementos.

Es lo menos que puede hacerse por los que tripulaban la escuadra «Invencible».

Habiendo de esto el ministro de Marina, ha dicho que no tiene noticia de que se hayan encontrado restos humanos en los barcos descubiertos de la «Invencible»; pero que en todo caso, pedirá un crédito para hacer la repatriación con todos los honores que aquellos restos merecen.

### Huelga general

Los delegados de 25 Sociedades obreras de Aragón han acordado la huelga general.

### De Marruecos

«La Matín» acoge el rumor de que el sultán ha encargado á una Compañía alemana la construcción de la escollera del muelle de Tánger, lo cual está en contradicción con lo que consignó en la carta dirigida á las potencias signatarias del Tratado de Madrid, respecto de la aceptación, por su parte, de la Conferencia internacional, en la cual aseguraba que no tomaría ninguna determinación que pudiera significar privilegio ó decisión, por su parte, de inclinarse á determinada nación, hasta que la Conferencia hubiera terminado su cometido.

### Inglaterra y Japón

Ha llegado á Londres el diplomático japonés Aireckoaga, que ha ido para renovar la alianza entre el Japón é Inglaterra.

La base del nuevo convenio será que el Japón defenderá los intereses de Inglaterra en el Extremo Oriente como suyos, y el Gobierno de Londres apoyará al Japón en sus pretensiones sobre Corea y la Mandchuria.

### De Busia

Comunican de San Petersburgo que la familia del czar trabaja para apartar á éste de los cuidados del Gobierno durante una temporada; pues está desmejoradísimo y hay mucha alarma en el palacio de Peterhoff, temiendo que caiga enfermo.

### De San Sebastián

El rey, acompañado de los señores Boado y Ripollés, ha paseado por la bahía á bordo del «Giraldu».

Después subió al castillo de la Mota para presenciar las regatas.

Han ganado el «Ahuja», «Olé» y

«Maniza», otorgándose la copa de San Sebastián al «Ahuja», por haber ganado premio en los tres días de regatas.

Al balandro «Carita», de San Sebastián, se le rompió el palo de vela al hacer una maniobra.

Han fondeado dos cruceros holandeses.

Ha llegado el embajador francés monsieur Cambon.

Los señores Montero Ríos y Echegaray se hospedarán en el hotel Palais.

Son esperados en San Sebastián el cazatorpederos francés «Catapulte» y el crucero inglés «Doria», que se proponen asistir á las regatas.

### Entrevista desmentida

«La Tribuna», de Roma, desmiente la noticia que dieron todos los periódicos de una próxima entrevista que habían de celebrar el ministro de Negocios italiano y M. Rouvier.

### Un bandido

Ha aparecido en Villafranca del Ebro el bandido Galiano que se escapó del presidio donde sufría condena por asesinato de un industrial de Co-nessa.

La guardia civil le persigue activamente.

—El nuevo ministro de Hacienda preparaba su campaña teatral en el Español y estaba terminando el discurso de apertura del curso próximo en la Universidad, cuando le sorprendió el señor Montero Ríos encargándole del ministerio.

Todo lo ha abandonado para estudiar los presupuestos de Villaverde de 1899 y 1900, que estima como los mejores que se han confeccionado de muchos años á esta parte.

Piensa terminar para Septiembre un plan económico completo y nuevo.

Se propone visitar al Sr. Urzaiz para que le explique lo que hay en la cuestión de los créditos, pues sentiría que por no entenderla bien, trajera cola.

Como ya digimos ayer, hoy marchará á San Sebastián acompañando al señor Montero Ríos.

En las conversaciones que tenga con éste, durante el camino se enterará de la situación política y económica por que atraviesa el país.

En el primer Consejo que asista el señor Echegaray se acordarán los nombramientos de los gobernadores del Banco de España y del Hipotecario y del subsecretario de Hacienda, para cuyo puesto se indica al señor Garzón.

La Sociedad de Escritores y Artistas obsequiará al señor Echegaray con un banquete.

### LA GUERRA

#### Vladivostok sitiado

Los últimos telegramas de Linievich dejan comprender que Vladivostok está completamente cercado por las tropas japonesas.

En los círculos militares se opina que no hay salvación posible para Vladivostok, como no sea mediante la suspensión de las hostilidades para dar lugar á las negociaciones de paz.

#### En Sacalina

El destacamento ruso que había en Sacalina se ha negado á entregarse á las fuerzas japonesas que bombardearon la isla.

La aparición de goletas y de torpederos japoneses cerca del golfo Castries hace prever un próximo desem-

barque de éstos en el Norte Sacalina.

**Cosacos copados**

Un destacamento de cosacos ha sido sorprendido por una columna del ejército de Hasagawa, que les hicieron 40 prisioneros.

La mitad de los efectivos rusos, que ascendía á dos sotnias, ha parecido en el combate.

**El polvorín de Kirin**

Unos espías japoneses han intentado hacer volar el polvorín que sirve de depósito general de municiones á las tropas rusas acampadas en las inmediaciones de Kirin.

El centinela había sido muerto de un bayonetazo y los espías se disponían ya á prender fuego á una mecha, cuando fueron sorprendidos por una patrulla rusa.

Uno de ellos fué muerto en el mismo polvorín y los otros tres espías han sido ahorcados después de un rápido sumario.

**Los rusos se retiran de Corea**

Un telegrama de París dice que, según noticias de Tokio, los rusos se batan en retirada gradualmente hacia el Norte de Corea.

**Sacalina ocupada**

La isla Sacalina está ocupada por los japoneses en su casi totalidad.

**Complot contra los japoneses**

En Seul se ha descubierto un complot para pasar á cuchillo á los japoneses durante la noche.

Se han hecho varios prisioneros, entre ellos un ministro ruso y el chambelán del emperador.

Es el séptimo complot que se organiza con el mismo objeto desde que empezó la guerra.

**MAHÓN**

Esta tarde á la una, ha llegado procedente de Barcelona con escalas en Alcudia y Ciudadela, el vapor correo "Is la de Menorca."

El indicado buque ha desembarcado en Ciudadela 100 balas de paja, para el relleno de los gergones de la fuerza allí estacada.

Esta noche á las nueve debe tener lugar en el Centro Ciclista Mahonés la anunciada reunión con el fin de tratar de los medios de llevar á la práctica la fundación en esta ciudad de la benéfica institución conocida bajo el nombre de «La gota de leche».

Esta mañana en la calle de la Luna un individuo, sin duda alterada su sangre por el calor de estos días, ha agredido á una muger, causándole con una cuchilla algunas heridas en la cara.

La agredida ha sido curada por el médico forense señor Colorado.

Se nos dice que el hecho ha sido pasado al Juzgado municipal.

Ignoramos si ha sido detenido el valiente.

En el vapor correo de hoy han llegado, custodiados por la guardia civil, 17 corrigendos que vienen á extinguir su condena en la Penitenciaría Militar de esta Plaza.

El casino «Nuevo Centro» celebrará mañana á las nueve de la noche, un concierto vocal é instrumental.

Hemos notado que estos días se están tapando las ventanas de la cárcel que dan á la plaza del Carmen.

En la próxima semana los camareros de «La Marítima» estrenarán unos nuevos trajes de verano.

Creemos muy acertada esta disposición.

Leemos en la prensa de Barcelona que se está preparando á la canoa «Chispa» propiedad de los señores Cardona y Corbeto, tan conocida por nuestro público por la refida lucha que hace años sostuvo con la «Gladiadora» para que asista á unas regatas que tendrán lugar en Valencia durante las fiestas de San Jaime, y en las cuales deba luchar con «Grayina» canoa del Club de Alicante, y «Lola» del de Valencia.

**NUESTROS CORRELIGIONARIOS Y LAS ELECCIONES PROXIMAS**

Los republicanos comienzan á agitarse para las elecciones generales de diputados á Cortes.

Donde los trabajos están más adelantados es en Madrid.

La candidatura que probablemente presentarán es la en que figuran los señores Pérez Galdós, Ramón y Cajal, Estébanes, Blasco Ibañez, Dorado y Castro-ido.

Los confeccionadores de la expresada candidatura no han querido someter á la reelección más que al Sr. Estébanes, habiendo puesto junto á los demás á un propagandista tan valioso como Dorado y como el director de «El País».

El nuevo Gobernador de Baleares señor Del Campo parece que trata de seguir las huellas del de Madrid señor Ruiz Gimenez.

Decimos esto, porque en «La Tarde» de Palma correspondiente al sábado último, leemos que los agentes de vigilancia de aquella capital detuvieron á siete ú ocho menores de edad que vivían del hampa, cuyos infelices son conocidos en Madrid con el nombre de *golfos*, los cuales han ingresado en un asilo.

Los de Madrid por ahora tienen más suerte pues viven en un castillo señorial.

Por ser de interés para los filatélicos, reproducimos la siguiente noticia.

«Con motivo de la celebración del 75.º aniversario de la independencia de Bélgica, se pondrán en circulación en aquel país nuevas tarjetas postales de cinco y 10 céntimos, llevando los retratos de los Reyes Leopoldo I y Leopoldo II.

La doble efigie se reproducirá en seis colores en las tarjetas de cinco céntimos, y en azul en las de 10 céntimos.

Estas tarjetas circularán desde el 21 de Julio al 31 de Diciembre del presente año.

Los nuevos sellos de Correos de 50 céntimos y de uno y dos francos, se podrán utilizar también desde la misma fecha.

**SUBASTA DE BARCOS**

En Portsmouth (Inglaterra) se ha subastado una escuadra de 23 barcos de guerra, considerados inútiles por el Almirantazgo.

En junto, no se sacó por todos, lo que cuesta uno sólo. Los precios variaron desde 620 libras por un cañonero hasta 10.000 libras por un crucero de primera, el «Orlando», que á pesar de su tipo anticuado serviría aún mejor que algunos barcos de guerra armados en Turquía y en España.

Los compradores deben destruir inmediatamente los barcos.

**Pronósticos del tiempo para lo que resta de la segunda quincena de julio.**

La tranquilidad atmosférica iniciada el 19, continuará hasta el 21, dominando, durante estos días, el buen tiempo en nuestras regiones.

El sábado 22 se romperá el equilibrio atmosférico, empezando á desarro-

llarse un importante cambio, que durará principalmente hasta el 26 y habrá disminuir la temperatura.

En dicho día 22 avanzará sobre el SO de la Península una depresión, que ocasionará algunas lluvias y tormentas desde Portugal y Andalucía al centro, con vientos del segundo al tercer cuadrante. Otra depresión habrá en Irlanda.

El domingo 23 pasará por el Estrecho y Andalucía la depresión del SO., que ocasionará lluvias y tormentas, particularmente desde Levante y Andalucía hasta las regiones centrales, con vientos del primero al segundo cuadrante. En el golfo de Génova y en el mar del Norte se presentarán otros centros de baja presión.

El lunes se complicará la situación meteorológica, pues habrá mínimos en el Mediterráneo, en el SO. y centro de la Península, los cuales producirán un régimen lluvioso y tormentoso bastante general, con vientos variables.

Los centros perturbadores que estarán el martes 25 en el NO. SO. y centro de la Península se irá corriendo hacia el E. el miércoles 26, y seguirán alimentando el mal tiempo de lluvias y tormentas.

Del 27 al 28 mejorará un tanto el estado atmosférico; pero todavía se registrarán algunas lluvias y tormentas, especialmente desde las regiones del centro al Mediterráneo debido á los núcleos de fuerzas que persistirán en este mar y en la meseta central. Otros mínimos habrá el día 28 en Irlanda y en el mar del Norte.

La depresión que pasará por el archipiélago inglés y mar del Norte, entre el 29 y 30 causará algunas lluvias y tormentas desde el Cantábrico al paralelo central, con vientos entre NO. SO.

**VERDADES**

«El ministro de la Guerra nombrará una nueva comisión que estudie la defensa de las Baleares por haber resultado infructuosa la labor llevada á cabo por el general Polavieja.»

Esto no necesita comentarios. Indigno es de un cargo el que mal sabe desempeñarlo y cuando á eso lleva unido la oposición general de sus mismos compañeros, debe procura se por todos los medios posibles que deje la pluma el que no sabe escribir. Generales que vaticinan un triunfo próximo y seguro de las armas rusas, sobre las japonesas, generales que desconocen su elevada misión descendiendo á nimiedades mezquinas y convirtiéndose en esbirros del trono, generales que *no saben* redactar una memoria de proyectos de defensa y que ven declarada nula su labor, no son de los que honran y prestigian al Ejército.

El héroe de Parañaque, el pacificador de Filipinas, el amigo de Nozaleda, el general cristiano se habrá figurado que es lo mismo estudiar una defensa que firmar la sentencia de muerte de Rizal y se ha equivocado. Para hacer aquella se necesita talento, amor patrio y desinterés, para esto último sólo hace falta no tener co-razón.

¡Oh, España, pobre Española!  
PEPE VERDADES.

Mahón 18 Julio.

**Remitido**

Sr. Director de EL LIBERAL.  
Muy señor nuestro: Esperamos de V. tendrá la amabilidad de insertar en el periódico de su digna dirección el siguiente remitido, dándole por ello gracias anticipadas.

Por la sociedad de obreros carpinteros, su presidente, José Orfila.

En representación de D. Bartolomé Gimenez se avistó una comisión con el presidente de esta sociedad, con el fin de solucionar el conflicto hace días suscitado entre dicho maestro y el obrero asociado Bartolomé Juanico.

Como la citada comisión se avino á dar pública reparación al compañero calumniado, se dió por terminada tan enajosa cuestión, con gran satisfacción nuestra, que de veras lo deseábamos, pues como todo el mundo sabe no fuimos nosotros los que la suscitamos.

Estamos del todo conformes con la reparación ayer publicada en su periódico por el señor Gimenez y nos permitimos recordar á dicho señor, que otra vez obre con más calma, para que no repita el caso de tener que rectificar una cosa que días antes daba como cierta.

Dando por terminado el asunto, se despiden de V. estos sus affmo. S. S.  
Por la sociedad de obreros carpinteros.

José Orfila.

**Sección Telegráfica**

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 19, 8'00.

Aun no se sabe á ciencia cierta en donde se celebrará la conferencia internacional sobre Marruecos.

El emperador de Alemania deseaba que ésta tuviese lugar en Tanger, pero parece que se efectuará en una capital europea.

Madrid 19, 8'30.

En el consejo de ministros que se celebrará esta tarde se acordarán los funerales para el señor Villaverde.

Madrid 19, 9'10.

Han sido firmados los créditos para conjurar la crisis agraria de Andalucía.

Estos ascienden á 13.889 pesetas.

Madrid 19, 9'35.

Se han desencadenado grandes tormentas en varios pueblos de la provincia de Avila, destruyendo totalmente las cosechas.

Madrid 19, 10'10.

En Cocimbra (Portugal) ha ocurrido un hundimiento causando tres muertos y siete heridos.

Madrid 19, 10'40.

Londres.—En la plaza de Mukden, hay una infinidad de enfermos por haberse declarado una epidemia de tifus y peste.

Madrid 19, 11'15.

El jefe del partido republicano señor Salmerón se muestra muy regocijado del éxito que ha obtenido en la Asamblea republicana que acaba de celebrarse en Madrid.

Madrid 19, 12'00.

El señor Salmerón ha declarado que el partido republicano se halla dispuesto á luchar briosamente en las próximas elecciones.

Madrid 19, 12'25.

En el mes de Agosto próximo el señor Salmerón marchará á Barcelona, en donde tendrán lugar varios actos de propaganda republicana.

**Banco de Mahón**  
Cotizaciones locales

	Din.	Pop.
Industrial Mahonesa	11'00	15'00
Banco de Mahón	49'00	00'00
Eléctrica Mahonesa	00'00	00'00
Soc. gen. Alumbrado	107'00	00'00
Marítima	108'00	00'00
Anglo Española	00'00	00'00
Obligaciones Municipales	00'00	94'00
Idem Marítima	00'00	00'00

Madrid 19 Julio de 1905.  
Impreso en F. Sabregués, a cargo de A. B.

# Mediana de Aragón

AGUAS Y SALES NATURALES

Sulfatadas-Sódicas-Litínicas

**MEDALLA DE ORO** Exposición PARIS 1900

Depurativas Diuréticas No exigen régimen

Aperitivas-Laxantes No irritan jamás.

Sus electos son seguros en los Embarazos gástricos, Dispepsias, Congestionamientos del Hígado, del Bazo, de los Riñones, Ictericias, Diarreas biliosas, Catarros de la Vegiga y de la Matriz.

Tomadas en LOCIÓN y BAÑO, son eficacísimas y superiores a todo tratamiento para el herpétismo, escrofulismo, artritis y demás afecciones de la piel que tiene por origen la impureza de la sangre.



## AGUAS DEL PILAR

BICARBONATADAS-SODICAS-LITINICAS

La mejor agua de mesa. La más económica. La que no tiene rival para todas las afecciones del ESTOMAGO, HIGADO, RIÑONES, e INTESTINOS.

Infalible contra la OBESIDAD

Es agradable en las comidas

No altera el vino

Vendese en cajas de diez paquetes, para diez litros de agua

Farmacias y Droguerías. Agentes generales para España y Portugal, Jové y Blanc, Plá de las Beatas, 4.—Barcelona.

Depósito en Mahon: SRES. VALLS, PONS Y ARGUIMBAU

# Almacén de muebles de Sintés

## BARATURA

Buffett comedor tallado y con mármol; seis sillas asiento labrado; Mesa comedor y mantel, y seis cuadros comedor

TODO POR 25 DUROS

Visita este establecimiento que hay

## NOVEDAD

# EN VILLAGARLOS

Calle Mayor n.º 41, se enseña á leer, escribir y contar por el sistema más rápido y comprensivo.

Además se dan lecciones nocturnas para obreros.

## SALON MODELO

Barbería y peluquería

— DE —

# M. MALDONADO

En dicho establecimiento, encontrará el público que se digna honrarlo con su asistencia un esmerado servicio uniéndose de todas las reglas higiénicas necesarias á la garantía de la salubridad.

Para dicho fin, se ha adquirido una estufa antiséptica con el uso de la Formalina para la desinfección de todos los utensilios de Barbería puestos al servicio de cada persona.

Se confeccionan toda clase de postizos.

Arravaleta 10.-MAHON

## Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Váridos, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestion, Dispepsia, Mal del Hígado, Ictericia, y los desarreglos que dimanar de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

40 Píldoras en Cajas



Acerque el grabado á los ojos y verá Vd. la píldora entrar en la boca.

## Emplastos Porosos de Alcock

Fundada 1847.

Remedio universal para dolores.

Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.

Agentes en España: J. URIACH & Ca. BARCELONA.

# Femenias, fotógrafo

Establecimiento fundado el año 1869

Plaza Miranda n.º 4.

Se retrata todos los días, desde las nueve de la mañana á las cinco de la tarde.

Especialidad en viñetas modernistas para retratos en postales.

Sobre cualquier retrato por pequeño que sea y deteriorado que esté puede ampliarse al tamaño natural.

Los clichés se conservan durante un año

(Muestrario en la Plaza del Carmen, esquina á la calle del Norte)

# Confitería Las Delicias

de Pedro de A. Valls

1, PRIETO Y CAULES, 1

Tengo el gusto de participar á mis clientes y al público en general, que en esta casa se encontrarán todos los domingos, jueves y fiestas, los riquísimos y tan acreditados sorbetes de vainilla y chocolate que elabora esta casa y al precio de media peseta uno.

## Buenas oficiales "boseras"

Se necesitan en la fábrica de bolsillos, calle de la Infanta, 23.

### ALCALDIA DE VILLA-CARLOS

La festividad de San Jaime, Patrono de esta Villa, se celebrará los días 21, 25 y 26 del actual con fuegos artificiales, bailes públicos, cabalgata y carreras de caballos, potros, burros y pollos.

Los fuegos artificiales se dispararán en la noche del día 24, empezando á las diez.

Las carreras tendrán lugar á las 5 de la tarde del día 25 y serán premiadas

con una cuchara de plata, ó su equivalente en metálico, rigiendo las condiciones de costumbre.

En la mañana del día 25 recorrerá las principales calles de la población, una banda de música tocando diana y lo mismo por la noche, tocando la retreta.

En la tarde del día 26, tocará la banda de música en el paseo de la Espina.

Villa Carlos á 18 de Julio de 1905.—Casimiro de Cosío.